

# АВАНГАРДУ

# ПОЛОЖЕНО БЫТЬ

# ВПЕРЕДИ

Пятилетка уверенными шагами идет по стране. Успешно выполнены восьмимесячные задания главными отраслями народного хозяйства. Ширится социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана первого года пятилетки, за достойную встречу 50-летия Советской власти.

В авангарде этой борьбы идут коммунисты, настоящие вожаки масс. Первичные партийные организации предприятий нашего края, в частности Кушвинского рыбозавода, Салехардского рыбокомбината, лесобазы и других удачно свои усилия на

производственном и идеологическом фронтах. Первичная партийная организация Салехардского рыбокомбината, например, ведет большую работу по переходу на новые экономические рельсы. В основных цехах введен хозяйственный расчет, повысилась эффективность производства, окупаемость затрат. В цехах и отделениях предприятия работает большой отряд коммунистов, и они, как правило, оправдывают свое высокое звание.

Усиление роли партийных организаций, соблюдение Устава КПСС стало темой для большого разговора на недав-

но прошедшем пленуме городского комитета партии. Несомненно, что это даст большой толчок в деятельности всех партийных органов и экаций и групп.

Коммунисты всегда находятся в гуще народа, на переднем крае борьбы за подъем экономики, воспитание человека коммунистического общества. Они участвуют в массе — и этом состоит непреходящее условие дальнейшего продвижения вперед. Роль и авторитет партийных организаций должны быть очень высокими. Это в свою очередь требует, чтобы каждый коммунист строго соблюдал Устав партии, был настоящим примером во всех добрых начинани-

ях коллектива, принципиальным бойцом за дело ленинской партии, инициативным, знающим работником, чутким и отзывчивым человеком.

Трудящиеся округа ведут сейчас борьбу за новый рвущий подъем экономики. Эта борьба развертывается на фронтах геологоразведки, на рыбных промыслах, на многочисленных стройках. Возглавить ее призваны коммунисты.

За последнее время сложилось трудное положение на рыбных промыслах. Восьмимесячный план добычи рыбы не выполнен, рыбная промышленность задолжала государству около трех тысяч центнеров. Наверстать упущенное трудно. Неблагополучно обстоит дело и на фронтах глубокого бурения. Здесь также не выш-

ли восьмимесячный план проходки, скорость бурения остается низкой. Районные комитеты КПСС должны постоянно следовать испытанному временем пути: «Коммунисты, вперед!». Создавшиеся положения надо обсуждать во всех партийных организациях, наметить пути для усиления темпов работ и ввода в действие производственных резервов. Надо расставить коммунистов таким образом, чтобы на каждом участке производства ощущалась их авангардная роль, постоянно контролировать ход социалистического соревнования, бороться за его действительность и эффективность результатов.

Успех в деятельности первичных партийных организаций во многом

зависит от инициативы, энергии, работоспособности секретарей. Парторганизации вправе потребовать от них проявления всех необходимых качеств партийного вожака, принципиальной партийной оценки во всех производственной, массово-политической и организаторской работе.

До конца первого года пятилетки остается не слишком много времени. Главная задача, которая стоит сейчас перед партийными организациями — на основе широко развернутого социалистического соревнования добиться досрочного выполнения планов с меньшими затратами и большей экономической отдачей. Это будет нашим вкладом в выполнение решений XXIII съезда КПСС.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 38-й

№ 183 (7073)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

11

сентября

1966 г.

Цена 2 коп.



**П. ЯКОВСКИЙ** рыбоучасток считается ударным в рыбозаводе. Отсюда, так слаженно и четко будут вестись приемка, обработка и доставка сырья с плашкоутов и П. 1 к пирсу рыбозавода, но многом за счет выполнения годового плана по всем предпрятию.

Если посмотреть со стороны, бере Пуйковского участка — едва ли не самое живописное место на территории. То и дело слышны крики и крики суды плашкоутов. Непрерывным потоком идет по трапспортеру в цехи обработки «жирное серебро». Люди стремятся использовать рационально каждый час.

Но все это омрачают факты бесконтрольности и безответственности. В народе говорят: «За лесом дерет, а не видно», так и у нас получается. Начальник рыбоучастка тов. Никитин и капитан флота тов. Крейда не желают замечать отдельных нарушений, производственного ритма. А нарушения эти довольно грубые и серьезные.

Взять хотя бы такой факт. По техническим условиям плашкоуты с судой морозкой могут дей-

К сведению директора Пуйковского рыбозавода тов. **МЫСОВА.**

## ТРЕВОГА НАРАСТАЕТ

ствовать не более пяти суток. С расчетом на это время и производится загрузка льда и соли. Но в рыбоучастке на пещках Паневск, Ярово, Индей и других плашкоутов и рыбницы № 19, 20, 21 простаивают без загрузки по неделе и больше. Так, 29 июля рыбница № 19 не принимала рыбу из-за отсутствия льда, 200 килограммов ценной рыбы испортилось, а 12 августа не велась приемка на участие Индей. 18 бударок, 36 промышленников вынуждены были остановить работу. И все потому, что не была своевременно организована приемка.

Среди работников приемного флота наблюдается большая текучесть. Людям не создано условий. Руководство цеха, профсоюз мало заботятся о их нуждах и культурном отдыхе. Не обеспече-

ны приемщики следствием, постельными принадлежностями, необходимым инвентарем. Редкостью у них бывает свежая газета или журнал. В каютах плашкоутов попадает вода. Сказывается «качество» ремонта. На рыбницах не исправны лебедки, нет вторых якорей, суда не обеспечены противопожарными средствами.

Все это, может быть, по мнению отдельных товарищей пустяки.

Как бы там ни было, а успокаиваться рано. Еще предстоит немало потрудиться над завершением годовой производственной программы. Выполнить план будут работники флота, приемщики, рыбаки, потому сейчас самая неотложная задача руководства рыбоучастка создать для них все условия.

**П. ДЕНИСОВ,**  
наш нештатный корреспондент.

## СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ТАНКИСТОВ



На учениях... Экипаж танка оказался первым. Об этом стоит рассказать в «Боевом листке».

## С ПОЛНЫМИ ТРЮМАМИ

Необычно долго держалось в этом году уровень воды. Было трудно выловить рыбу, трудно было найти ее промышленникам. Только в начале сентября вода стала спадать, и рыба пошла из порогов. Для промышленников наступил ежегодный день.

Одно за другим подходит и причалу Салехардского морозного комбината приемо-транспортные суда. Их трюмы полны рыбой. Впервые обильный день 9 сентября. Только что разгрузился ПТС-85. И сразу же подошла «испарница» на борту которой было 22 тонны мороженой рыбы. Рядом стоял ПТС-134, прибывший с угодий Аксаринского завода. В его трюмах 15 тонн икры и сыра.

**М. Вульманов.**

## ПЛЕНУМ ОКРУЖКОМА КОМСОМОЛА

Вопрос «О повышении роли комсомольских организаций округа в освоении нефтяных и газовых месторождений» обсудил позавчера третий пленум окружного комитета комсомола. С докладом выступил первый секретарь окружного ВЛКСМ **В. Артеев.** В обсуждении доклада приня-

ли участие секретарь Пуровского райкома комсомола **В. Шунаев,** зам. секретаря комсомольской организации Новопортновской экспедиции **М. Неворнов,** председатель разведкома профсоюз Тарко-Салинской экспедиции **В. А.**

**Масло,** секретарь комсомольской организации Тазовского стройучастка СУ-1 **Л. Андреев,** инженер-геолог **В. Конопцев,** начальник первого строительного управления **А. И. Дудин,** инженер Тарко-Салинской экспедиции **В. Горюнов.**

начальник ОРСа геолог **М. А. Чесноков,** секретарь Салехардского горкома ВЛКСМ **А. Панютин,** управляющий трестом Ямалофтегазразведка **Г. Б. Роговников,** секретарь окружного КПСС **Ф. Н. Того.**

Пленум заслушал информацию зав. организационным отделом окружного ВЛКСМ **Н. Долгачева** о выполнении критических замечаний и предложений, высказанных на XX окружной комсомольской конференции.

(Наш корр.)

# Мастер и качество продукции

С Федором Андреевичем Гулой, мастером рыбообработочного цеха в знаменитом дачном поселке, начал свою трудовую биографию, как и многие работники нашего цеха, рыбаком в одном из северных районов округа. Потом, когда овладел опытом и знаниями, его поставили во главе бригады.

За двадцать лет работы в рыбной промышленности испробовал много профессий. Работал шкипером на изотермическом судне, был капитаном на катере и рыбоодежным судне, приемщиком и обработчиком.

По где бы ни работал Федор Андреевич, какой бы должности ни занимал, о нем всегда отзывались как о добросовестном, знающем свое дело специалисте.

Рыбообработочный цех Салехардского консервного комбината, в котором мы вместе с Гулой работаем мастерами, перешел на новую систему хозяйствования — хоучасчет. Теперь главное умение считать государственную копейку, которая затрачивается на производство продукции, рационально использовать оборудование, бороться за качество выполняемых работ на каждом участке производства.

Большая роль в правильном хозяйствовании принадлежит мастеру. Кто, как ни мастер, конкретно, на деле презервет в жизнь все намеченные планы. Он лучше, чем кто-либо в заводоуправлении, знает способности и настроение людей, умеет вовремя под-

держивать добрую инициативу, подквитать вместе с рабочими, какую экономическую выгоду принесет она предприятию. И, наконец, именно мастеру принадлежит воспитательная роль.

Но, составляя планы, общезаводские мероприятия, специальные, работники плановых отделов забывают о интересах командира производства. Мастера не заслушивают, формально рассматривают предложения, которые они выносят для улучшения организации производства. Когда, например, строили в рыбообработочном цехе морозильную камеру, мастера внесли предложения изменить конструкцию линии допуска мяса в эксплуатацию, но их не послушали, своевременно не за-

вернули все необходимое и в результате пришлось страдать всем. Федор Андреевич Гула предлагал сразу же сделать специальные отходы из камеры для стока воды после глазировки рыбы, с той целью, чтобы и помещению было сухо, но его не послушали. Теперь убедились, что мастер был прав.

Все это кажется мелочью, пустяком, но недавно в цехе произошел один случай, который, на мой взгляд, заставил взглянуть на это по-другому.



В изде, самом решающем месяце путины пех № 1 снизилось качество продукции на 14,4 процента. Откуда пришла беда? Стали разбираться. Оказывается, причина такого положения была не только в том, что на комбинат поступала низкосортная рыба с мест промысла, рыба портилась прямо в цехе, не успев пройти полный цикл обработки.

Охлажденная продукция, расфасованная по породам и сортам, подвергалась брикетной морожке. Но на пути в уборочный цех из-за неправильной конструкции транспортных линий, брикеты разбивались, породы и сорта смешивались — и работу приходилось начинать сначала. Все это периворвало рабочих, создавало беспорядок. В такой неразберихе сортность определялась «на глаз», по внешнему виду, (кстати, определить I и II сорта без деформации очень трудно). Так и получалась двойная и неточная сортировка. Первые сорта (возможно) принимались за вторые и наоборот.

Помог ликвидировать беду совет мастера Гулы. Федор Андреевич предложил опустить транспортные линии ниже их обычного уровня сантиметров на 20—30, а уборку организовать прямо в морозильном помещении и уже убранный продукцию транспортировать в главный холодильный.

И хотя на общем собрании его дието горячо не поддержали, все же вскоре, когда конструкция была изменена, все убедились, что мастер прав. Все три смены цеха стали производить морожку рыбы, тщательно расфасованной по качеству. В руки задникам теперь подаются целые брикеты. Только успевай убирать.

Качество снова будет высоким. Залогом тому является еще и то, что сейчас на самых ответственных местах стоят опытные работники цеха, такие, как Ольга Овчарова, Анна Яковлева, Екатерина Яровая, Мария Филиппова, Тина Буварская и другие.

М. Лушманов,  
выпечный цех

## НА ГОРНЫХ ПАСТБИЩАХ

### Стада меняют маршрут

Недалеко от станции Хорота, в долине горной реки, на богатых зеленым пастбищах пасутся олени Горноостровского совхоза. Сейчас, когда не стало глуса, животные особенно охотно поедают сочные травы, нежную листву кустарниковых кустов. Но близится осень. На вершинах гор давно уже выпал снег. По утрам иней серебрит землю.

Дней на десять раньше обычного хоры начали «чистить» рога. Горная пора наступает у пастухов — забота об «урожае» будущего года. Уже проведена частичная выбраковка самцов, ошланы рога молодым хорам. Стада поворачивают на юго-восток, к зимним пастбищам.

Лучше других поработали оленеводы первой бригады, возглавляемой Е. П. Рутинным. Более 20 лет водит стада старейший бригадир. Ныне в бригаде получено по 85 телат от ста маток и сохранено более 95 процентов взрослого поголовья.

Чуть ниже показателя во втором стаде, где бригадиром Дмитрий Языр.

Одного из пастухов Афанасия Возелова наш корреспондент сфотографировал во время дежурства. Третья пройденная. Снойно пасутся олени. Теперь можно расположиться на удобной для наблюдения высоте и включить «Смидлу».

Самое трудное поладит: отел, забота о маленьких телятах, борьба с гнусом. Сейчас главное — организовано провести гон и осеннюю санитаризацию, без опоздания прийти на зимовки.

### Будущие врачи у земляков

Недавно у горковских оленеводов побывали студенты-практиканты пятого курса Омского медицинского института Роза Багалова и Николай Ланцуй. Оба будущих врача — немцы, окончившие школы нашего округа. Николай Ланцуй, которого вы видите на снимке, роди-

лся в Ямальной тундре, учился в Новом Порту. Хорошее здоровье во многом зависит от физической культуры человека. Николай увлекся классической борьбой, стал мастером спорта СССР. Занимается, привел в округ не только молодых врач, но и хороший тренер по борьбе.

В бригадах медиков провели медицинский осмотр, сделали детям профилактические прививки, оставили необходимые лекарства.

### Собрание оленеводов

В этот день необходимо было на станции Хорота. Оленеводы собрались здесь на кустовое собрание. Главный зоотехник совхоза А. С. Галинбаров рассказывал о делах совхозных тружеников, поставил перед оленеводами задачи по организационному переходу на зимние пастбища. Главный ветврач производственного управления И. Д. Головкин сделал анализ ветеринарно-зоотехнической работы, дал ряд советов.

Внимательно слушали оленеводы сообще-

ние инструктора окружного КПСС П. И. Салтыкова о результатах работы промышленности и сельского хозяйства округа за полугодие. Особенно интересно было узнать о положении в других оленеводческих хозяйствах. О международном положении рассказал собравшимся инструктор Шурманского райкома партии Г. Е. Пырсева.

Руководитель временной партгрупды на вечерних зав. Красным чумом тов. Тарлин сообщил об итогах соревнования с оленеводами Муженского совхоза. Муженцы в односторонних условиях добились более высокой уштанности оленей.

На собрании выступили бригадиры Е. Рутин и П. Родянов. Они говорили, что материально-техническое снабжение, обеспечение продуктами сейчас хорошее, но критиковали работников Красного чума за плохое обслуживание.

Собрание наметило мероприятия по успешному переходу стад на зимние пастбища.

Н. Борисов,  
В. Рочев.

### Награды ЦК ВЛКСМ

За успехи в труде и активную общественную работу ЦК ВЛКСМ награждает Почетными грамотами группу молодых передовиков производства и комсомольских работников округа. Среди награжденных охотники Афанасий Калинин и Мария Кунина, рыбак Алексей Каргачев из Пуровского района, расфасовщица Салехардского консервного комбината Нина Прудниковна и Ринса Гудюкова, секретарь Салехардского горкома комсомола Александр Панютин. Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ награждена и комсомольская организация национального педагогического училища.

КРАСНЫЙ СЕВЕР



### „Отпуск“ в культработе

Скучно жителям поселка Горки. Дом культуры — единственное место развлечения — на замке. Представьте себе такую картину. Приезжают промышленники-рыбачеством домой на отдых. Хотят посмотреть кинофильмы, почитать книгу — идут в Дом культуры. А он на замке.

Работники Дома культуры и библиотекари ушли в отпуск. Районный отдел культуры без согласия сельского Совета и руководства рыбхоза разрешил им отпуск. Но существу сорвана всякая культработа на пути. В самые напряженные дни рыбаки не имеют возможности посмотреть кинофильмы или концерт художественной самодеятельности. Никто о них не заботится.

(НАШ КОРР.)



Монтируются буровые, переезжают буровики на новые места и сплать на помощь приходит вертолет. Вертолет Ми-6 доставляет вагончики на 66 буровую Новоопортской нефтеразведочной экспедиции.



В Ямалской сельскохозяйственной опытной станции началась уборка урожая. Как и в прошлые годы, большую помощь колхознику оказывают учебные заведения. Три дни студенты зооветтехникума, педагогического и медицинского училищ работали на уборке картофеля.

Фото В. Рочва.

На новые квартиры

ГОРКИ, (ПО ТЕЛЕФОНУ). НА ДНЯХ ЧЕТЫРЕ СЕМЬИ РАБОТНИКОВ СОВХОЗА «ГОРКОВСКИЙ» БУДУТ ПРАЗДНОВАТЬ ПОВОСЕЛЬЕ. СТРОИТЕЛЬНАЯ ГРУППА СОВХОЗА СДАЛА В ЭКСПЛУАТАЦИЮ ДЛЯ НИХ НОВЫЙ ДОМ. УСИЛЕННЫМИ ТЕМПАМИ ВЕДЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО ДЕТСКОГО САДА И ЕЩЕ ОДНОГО ЖИЛОГО ДОМА.

Хотим знать больше

Теплоход, несший имя нашего города, совершил много рейсов и зарубежные порты. На страницах нашей газеты рассказывалось о жизни и трудовых буднях членов экипажа теплохода «Салехард». Ученики шестого класса средней школы № 1 решили подробнее узнать о теплоходе «Салехард». Они написали письмо капитану теплохода В. Леонтьеву.

(Наш корр.)

А ПАСЫНКИ НЕ ДЕТИ?

Пока существует Ляблитванская лесоперерабатывающая база, до тех пор очевидно необходимость ремонтно-механических мастерских. Однако почему-то до сего времени РММ находится в роли пасынка. Особенно в тяжелом положении — транспортная, хотя лимон полностью на их плечи возлагается ответственность за вывозку древесины с мест обущины. Зима наиболее ответственный период в жизни механизаторов мастерских. Посмотрим, в каком же состоянии находятся сейчас транспорт лесобазы.

Наступает пора перевода автомашин лесобазы на зимние условия. Для этого производится сезонный техосмотр, во время которого устраняют технические неисправности, заливают нужную смазку и прочее.

Но шоферы при этом сокращенно разводят руками. Да и как тут быть, если из шестнадцати автомашин четырнадцать имеют по 2—3 капитальных ремонта. Например ЗИЛ-585 «набегали» по 183 тысячи километров, а ЗИЛ-157 ни много ни мало от 150 до 200 тысяч километров. И это в условиях Крайнего Севера, по бездорожью. А про два мощных ЗИЛ-151 можно смело сказать «укатали сливки крутые горы». Оба они теперь на капитальном ремонте, причем один на Сухоложском заводе.

Не лучше обстоит дело и с тракторами. Главный механик тов. Шарев сообщил, что из девяти ТДТ-60 четыре на ремонте в Иделе, четыре на месте и только один в работе. Из двух бульдозеров один эксплуатируется, а другой опять же на капитальном ремонте в Пышме.

Сколько средств затрачивает государство, чтобы доставить автотранспорт для напарника на завод и обратно! А ведь можно было бы производить ремонт транспорта на месте, будь в достаточном количестве на складах запасные части. Вопросы снабжения механизаторов запчастями остаются, как говорится, открытыми. Отдел технического снабжения должен уделить этому самое серьезное внимание.

А что получается? Шлоят людей (так называемых толкачей) специально с этой целью либо в Салехард, либо в Воркуту, либо в Тюмень, либо еще подальше. На один командировочные тратится уйма денег. Но зачастую ведь люди возвращаются с пустыми руками, так ничего и не достав.

Не много ли говорится на собраниях об экономии и бережливости? Ведь обладает же отдел технического снабжения наикрупнейшими полномочиями в получении запчастей.

Видно, дело не только в том, что ОТС не выполняет всех возложенных на него функций, но виноваты частично и поставщики. Однако это не снимает ответственности работников отдела технического снабжения за выполнение задач, что стоят перед механизаторами лесобазы.

В. Коркин. (Наш корр.)

ОСЬ ВАШИНГТОН—БОНН В ДЕЙСТВИИ

По улицам селений американского штата Аризона с независимым видом разгуливают молодчики в форме военно-воздушных сил ФРГ. Еще не оперирующиеся стержнями. Здесь, в США, их учат летать на сверхзвуковых самолетах Ф-104-Р. У себя дома они якобы не могут этого, делать. Говорит, не позволит климат. И Бонн обратился к Вашингтону. Вашингтон выдал просьбу и охотно предоставил не только свои аэродромы, но даже и инструкторов.

Причина такого радушия, конечно, не в географическом, а в политическом климате, в агрессивной политике Белого дома. Именно этим можно объяснить, что наряду с летчиками в США готовится также ракетный бундесвер. Тех и других с 1967 года там будет обучаться ежегодно до 3800 человек, те и другие уже учатся применять ядерное оружие.

Кое-кто из американских политических деятелей был ошеломлен решением Пентагона. Подумать только, за всю историю земли США никогда не топили сапоги иностранных солдат. Но чего не сделаешь ради милого друга! Словом, ось Вашингтон—Бонн в действии. Это результат той политики США, которая, как отмечается в Декларации об укреплении мира и безопасности в Европе, принятой на Бухарестском совещании государств — участников Варшавского Договора, несет «прямую угрозу миру в Европе, безопасности европейских народов».

Нильское совещание министров обороны стран НАТО показало, что США и ФРГ, вопреки здравому смыслу, продолжают выступать единым фронтом и притрачиваются старой и давно скомпрометировавшей себя политикой атомного устрашения и осуществления стратегии «передовых рубежей».

Отнюдь не случайность, что Пентагон делает ставку на ФРГ. Особенно после выхода Франции из военной организации НАТО. США вполне устраивает, что Федеративная Республика предъявляет территориальные претензии к своим соседям и стремится к ревизии нынешних границ в Европе. Поощряемое благосклонностью океанского партнера, притягательство ФРГ не жалует средства для осуществления своих целей. С 1953 по 1959 год Западная Германия потратила на вооружение 42 млрд. марок, то есть столько же, сколько израсходовал Гитлер с 1933 по 1933 год. Общие же расходы ФРГ на вооружение с 1953 по 1965 год составили 157 млрд. марок. Если в 1956 году ее вооруженные силы насчитывали 67 тысяч человек, то сейчас — 600 тысяч.

Но главное, к чему стремится ФРГ, — это завозучить ядерное оружие. На том же нильском совещании министров обороны стран НАТО фон Хаессель снова потребовал «ядерного равноправия» внутри блока.

Газета «Франкофуртер альгемайне» подчеркивает американскую заинтересованность в удовлетворении атомных аппетитов ФРГ. Это должно, в частности, найти свое выражение и в том, отмечает газета, чтобы «атомный директорат», планируемыми Макнамарой, занимал «эпогосторонние ядерные силы», создание которых отложено до более лучших для США и ФРГ времен.

Вынужденные считаться с настроением мировой общности, милитаристы ФРГ ставят пока вопрос о том, чтобы их допустили не к стратегическому ядерному

оружию, а к тактическому. Но эта «уступчивость» — лишь маневр. Судите сами. К тактическому ядерному оружию американцы относят боеприпасы с тротиловым эквивалентом от тонны до ста тысяч тонн. Чтобы составить себе представление об этом оружии, достаточно вспомнить, что Хиросима и Нагасаки были уничтожены бомбами мощностью по 20 тысяч тонн. Ясно, что подобными бомбами можно решать и стратегические задачи. На территорию ФРГ американцы завезли 6000 ядерных боеголовок, и часть из них уже переключена на склады бундесвера. В Западной Германии создано, кроме того, 350 ракетных пусковых площадок, принадлежащих НАТО, а больше сотни из них передано в полное распоряжение бундесвера. По сообщению журнала «Дер шпигель», из 700 самолетов «Старфайтер», входящих в состав ВВС бундесвера, 560 оснащены как атомные бомбардировщики.

Особую опасность представляет то, что во главе бундесвера стоят бывшие гитлеровские генералы и некоторые из них не без помощи США пробрались к руководящим постам НАТО. Недавно представителем военного комитета НАТО, который осуществляет руководство штабом стран-участниц блока и разрабатывает стратегические планы, назначен генеральный инспектор бундесвера Гейнц Третнер. Тот самый Третнер, который руководил потреблением мирных жителей Германии, а позднее — Роттердама, Флоренции и острова Крит. И вот этот военный преступник ныне оказался во главе стратегического планирования НАТО!

1 июля на пост главного командующего объединенными вооруженными силами НАТО в Центральной Европе вступил бывший генерал, бывший правозащитник адмирал Кильманегг. Сейчас ведущие посты в НАТО уже занимают 35 западногерманских генералов.

На опасную роль бундесвера указывает известный западногерманский философ Карл Ясперс в своей книге «Куда идет Федеративная Республика», недавно изданной в Мюнхене. Он пишет: «Бундесвер является самым крупным, самым мощным инструментом Федеративной Республики... В области внутренней политики он может пойти по пути диктатуры и лишить нас свободы. В области внешней политики он может стать причиной войны и уничтожить наше существование». Не желает видеть этой опасности лишь бонневские ревизионисты. Запустили удачу, они продолжают шестить в пропасть.

Политика Бонни поддерживается Пентагоном не только словами, но и фактами. Территория ФРГ является передовым рубежом базирования тактической и армейской авиации вооруженных сил США. Здесь располагаются их 17-я воздушная армия и 38-е соединенные тактические ракет «Мейс». В Западной Германии дислоцируется также 7-я полковая армия численностью 225 тысяч человек. Она вооружена тактическими ядерным оружием, имеет свыше 2000 танков и много артиллерии.

Вместе с бундесвером эти войска представляют прямую угрозу безопасности Европы. И не случайно, что некоторые буржуазные деятели старого континента и даже сенаторы самих Соединенных Штатов высказываются за то, чтобы США вывели свои соединения из Ев-

ропы. Так, ректор Европейского колледжа А. Брюгман в книге «Европейская идея» пишет: «Советская политика прямого сосуществования убедила европейцев в отсутствии угрозы со стороны СССР. Поэтому американское руководство стало для Западной Европы нетерпимым, и к тому же США уже давно не обладают атомной монополией».

А сенатор Сеймлинтон, бывший министр авиации США, которого нельзя заподозрить в симпатиях к СССР, в своем отчете о поездке в Европу в мае 1966 года заявил еще более прямо: «Соединенные Штаты могли бы вывести войска и гражданских лиц из Европы сейчас, и это не оказалось бы никакого влияния на основы военной обороны европейского континента».

Однако Белый дом не считается с этими разумными предложениями и продолжает накалывать обстановку. На совещании министров обороны НАТО Макнамара заявил, что «угроза со стороны Востока продолжает существовать» и поэтому «необходимо укреплять наши войска в Европе». И это в то время, когда большинство государственных деятелей Эвлады говорят об отсутствии опасности со «стороны Востока»! Выходит, вся рота идет не в ногу, лишь один Пентагон в ногу. Но в этом нет ничего удивительного. Стратеги США всегда стремились подключить Западную Европу к реализации своих агрессивных планов. Они всегда рассматривали ее как исходную позицию для выступления против стран социалистического лагеря.

Вьетнам и Западная Европа — наше главные очаги угрозы новой мировой войны. Один из них — действующая, другой — потенциальная. Поэтому создание системы безопасности в Европе — одна из важнейших задач по укреплению мира. Вот почему этой проблемой специально занималось Бухарестское совещание государств-участников Варшавского Договора. В Декларации совещания предложена реалистическая платформа строительства фундамента безопасности Европы, укрепления мира на нашем континенте.

Страны, подписавшие Декларацию, считают, что наряду с необходимостью предпринять меры и ослаблению враждебности военной напряженности в Европе, и к этому указан радикальный путь — одновременный роспуск существующих военных союзов.

Большое значение приобретают сейчас и такие частные меры по военной разрядке в Европе, как ликвидация иностранных военных баз, вывод всех иностранных войск с чужих территорий, создание безъядерных зон, обязательство не применять ядерное оружие против государств — участников таких зон. Имеется также в виду прекращение полетов иностранных самолетов с ядерными бомбами над территориями Европы и заходом в порты таких государств иностранных подводных и надводных кораблей с ядерным оружием на борту. Это значительно укрепило бы дело мира в Европе.

Социалистические страны борются и будут настойчиво бороться за превращение в жизнь конкретных мер, указанных в Декларации. Их действия отвечают интересам всего человечества. Планы милитаристов потерпят провал.

АПН.



После того, как Виктор устроился на завод, его словно подменили. Анна Тимофеевна не могла нарадоваться, хотя в сердце еще жили остатки того страха, который пришел в ее жизнь вместе с рождением сына. Виктор родился в вагоне поезда, который уносил ее в Сибирь. Как уцелел новорожденный на вагонных свозниках, как не погиб, когда завернутый в материнскую юбку, проделывал на руках Анны Тимофеевны нелегкий путь до далекого колхоза — места их эвакуации?

После службы в Армии Виктор стал буквально скакать с места на место. И всюду ему что-то не нравилось, он подавал заявления, увольнялся. Они жили уже в городе, в тесной коммуналке, и часто Анна Тимофеевна про себя горевала: как разместятся, если сын окажется с семьей?

Была Анна Тимофеевна ростом небольшая, худощавая, с руками, напоминавшими нелегкий труд. Так сложилась жизнь, что с детского сиротства по сей день — а ей шло к пятидесяти — работала она не покладая рук. Даже короткое замужество за колхозным кузнецом не облегчило ей жизнь: надо было дом строить, хозяйство вести, на ферме работать. А потом — война...

— Ух, мама, ну и человек же дядя Ваня! — чуть не в первый день работы на заводе сказал Виктор о мастере. — Его весь завод уважает.

Потом он принес новость, что дядя Ваня, оказывается, Герой труда. Потом объявил, что они с дядей Ваней — однофамильцы. И когда стали к нему заходить ребята из бригады, то по их беседам Анна Тимофеевна убедилась, что не только ее сын глубоко уважает мастера.

— Не нравится мне, что ты его дядей зовешь. — как-то заметила она сыну.

— Это позагляла, мама. А так-то мы его величаем.

Что они там делали, как учил их вести электросварку дядя Ваня, Анна Тимофеевна не знала и не понимала, но когда она шла с ночного дежурства и в темном небе над заводом вспыхивало спелое зарево, ей де-

## Рассказ ПРОСТИ, АНКА!

лалось радостно и немного грустно за новую профессию сына.

В клин октябрьских праздников Виктор примчался с новостью:

— Решили гулть бригадой! — объявил он. — Пригласил дядя Ваня. А ты, мама, вот что-нибудь приготовить, по-лучше, а его обязательно пригаташу, чтобы ты посмотрела. Вот человек — сама увидишь!

— Заходите, заходите, Иван Захарович! — услышала она голос сына. — Да вы никак полуботаники спшиваете? Проходите так.

— Уж больно чисто у нас, — отозвался голос, и Анна Тимофеевна железной хваткой впилась в спинку стула. В ушах зашумело, в глазах помутилось, и вошедшие словно поплыли, отражаясь по-двое в туманном зеркале.

Но это было лишь одно мгновение.

— Милости прошу, — чужим голосом сказала она, не поднимая глаз на окаменелого стоявшего в дверях человека.

— Мама, это наш мастер, Иван Захарович, — сказал было Виктор и тоже умолк, с удивленным взглядом на старших.

— Милости просим, — сказала снова Анна Тимофеевна и взглянула на гостя строго, спокойной, словно привычной: «Молчать!»

— Ну раз просите... неуверенно отозвался он, и пока она двигала стульями, бегала на кухню, хлопотала у стола, сел, заговорил с Виктором, видимо, продолжая начатую беседу. Парень, спешив несколько удивленный, забылся за разговором и стал угощать гостя.

Анна Тимофеевна сидела во главе стола, следила, чтобы у мужчин не пустовали тарелки, на гостя поглядывала из вежливости, а поймав его растерянный, виноватый взгляд, терзалась. И то тихое беззастенчивое чувство, которое после получения похоронной многие годы жило в ее сердце, постепенно просыпалось, смешиваясь с глубокой обидой.

Помнили они, как говорили, всего ничего, любили друг друга очень, разлучила их война, и в заботах о сыне осталась Анна веновать вдовичей. От сына ей было известно, что у мастера большая семья: жена, тесть, шестеро детей, что они живут весело и дружно. И сейчас она ломала голову над тем, как все это случилось. Неужели Иван оказался одним из тех немногих подлеев, которые, пользуясь случаем, становились мертвыми

для своей семьи и заводили все заново?

Нет, не похон Захарыч на таких. И в селе его уважали за честность и правдивость, и письмо его — единственное — берегла она. Не было в письме лжи. Да вот и теперь его люди уважают, и семья у него целая. Как же все это произошло? А, может быть, как это нередко случалось, потерял он ее в бурях войны при каких-то неизвестных обстоятельствах?

Иван Захарович неожиданно стал рассказывать, что его «списали», как убитого. Тяжело раненый попал в плен, много мытарств испытал, а когда вернулся на Родину, долго искал свою семью. А потом кто-то из односельчан сумел доказать ему, что жена и ребенок погибли при эвакуации: фашисты тогда два эшелона разбомбили. Бросил он тогда родные места — немотогу там стало от тоски по безлому.

Иван Захарович взглянул на нее и она вдруг почувствовала, как тяжелые соленые слезы застилают ей глаза. Торопливо поднялась и ушла на кухню заваривать чай. А когда подошла к двери, услышала, что Виктор со вздохом сказал:

— А мой батяса пошиб — Ну что ж, — отозвался Иван Захарович чуть дрогнувшим голосом, — считай меня своим батяшкой.

Она стремительно отворила дверь, словно боясь, что он проникнет еще раз.

— Сталли собираться.

— Виктор, — вдруг попросил мастер, — сбегай, сынок, за куревом, а мы пока тут с мамашей ближе познакомимся, по-секретничаем о тебе. А то мы ее сегодня совсем заговорили.

Когда остались вдвоем, он спросил:

— Что делать будем?

— Ничего, — печально ответила она. — Новое не построили, старое — не сильнее. Семья ведь.

— Семья, — вздохнул он.

Она опять почувствовала, что сейчас заплачет, но сдержалась, спросила:

— Пусть Витюшка знает. Зачем ему душу коряжить? Парень к делу пристроился, своя жизнь у него.

Виктор загремел ключом.

— Прости, Анка, — тихо сказал Иван Захарович и наклонился, чтобы руку ей поцеловать. Она восторженно отдернула руку, а когда гость с сыном ушли, долго смотрела им вслед словно не веря, что за одним из них дверь захлопнулась навсегда. Е. Кошона.



ПЕРЕД ПЛАВОМ.

Фотохуд. И. Сычева.

...Она ушла, и улицы темны. В том, право, нет совсем ее влины. Начала все кондом завершею. Я подавил возгласий и этот миг В глубинах сердца затаенный крик: «Останови ее! Останови!» Раз был конец, так не было любви. Ведь у любви бывает лишь начало. А до конца и вечности ей мало...

Н. БРЕЛЬ.

○

### Затихшая метель

Опять белое небо на зятении. Из земли опять растет метель, На тонких стеблях длинно и степенно Снежинки-зерен пораскинув спелу.

Бывают тоже в сердце, как в природе, Свои невзгоды, ветры и метели, И не более изменчивой погоды, Мы не бондем цветом облететь.

И есть из свете свойства веское — Весму свое. И ветер — сера Последнюю метель за перелеском Скопил у толкостянных верб.

Н. Дудиннов.

### БИОНИКА НАБИРАЕТ СИЛУ

Кашалот во время охоты на спрута может нырнуть в глубины океана на 1000 метров и находится там, где давление достигает 900 атмосфер...

Незавратный жучок обладает способностью с огромной долей точности определять интенсивность инфракрасного излучения.

Морские рыбы и животные, птицы во время своих путешествий определяют направление, ориентируются на местности без компаса...

Список этих удивительных способностей различных представителей животного мира можно продолжать до бесконечности.

Специальная наука — бионика — синтез биологии и техники — изучает такие явления и возможности использования опыта живой природы при создании машин. Ученые института физиологии имени Сеченова в Москве ведут большие исследования, открывающие новые перспективы новой науки — бионики.

На снимках: сверху — собака Рылик используется при опытах. Дин сигнал на условный рефлекс. Рылик нажимает педаль. Опыт продолжается.

Внизу — в лабораториях института в качестве материала для экспериментов используются тригоны (аскадолли) и лягушки, хорошо регистрирующие звуки различной тональности. Биологи, используя своеобразную «музыку», ставят с этими пресмыкающимися опыты по бионике.

Фото Д. Портера. Фотохроника ТАСС.

### Это интересно

#### «УЛОВ» РЫБАКА. МЕДВЕДЬ

Мастер местного лесопромысла Петр Бабенко после рыбалки возвращаясь домой с верховья реки Березовой. Быстрое течение несло лодку на перекат. Бабенко залез на подвесной мотор и приготовился орудовать шестом. Тут из прибрежных зарослей являясь манерно зарослей медведь. Перепуганный рыбак попытался было остановить челнок, но горная река несла его вперед как раз к тому месту, где уже стоял на задних лапах хозяин тайги...

Удар шестом привнес медведя точно в лоб. Зверь упал на спину, бурной поток подхватила его с горката и унес на горное место.

Никто из жителей северного поселка Валда не возвращался с рыбалки с таким чудовищем, какой выпал на долю Бабенко.

#### ЛОДКА В ПОСЫЛКЕ

Рядом с красивой белоснежной лодкой лодкой стоит два ящика. В них та же лодка, но в разобранном виде. Советские судостроители представили на ВДНХ СССР интересную посылку — прогулочный катер МК-29 из дерева и фанеры. Его назвали «Чибис».

Катер легко повесить в любое место. Из отдельных частей легко собирается две посылки. В ящиках находятся бортовая фанерная обшивка, подвес, стрингеры, килевый брусок, форштевень и другие детали, и также килевый клей и краска. Проложена инструкция по сборке, эксплуатации и ремонту катера.

МК-29 хороший подарок любителям водных прогулок.

Зам. редактора  
Н. ПАТРИКЕЕВ.

СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»  
«ПРИГЛУШЕНИЕ БУРАТИНО»  
Начало в 2-00, 3-30

«НЕГАСИМОЕ ПЛАМЯ»  
Начало 1 серии в 5-00, 8-20  
Начало 11 серии в 6-30, 10-00

«М И Р»  
«ДРУГ МОП БОЛЬКА»  
Начало в 3-30

«НОВЫЙ ДОН КВАН»  
Начало в 5-20, 7-10, 9-00

КЛУБ СТРОИТЕЛЕЙ  
«РАБОЧИЙ ПОСЕЛОК»  
1-11 серии ежедневно  
Начало в 3-30, 6-00

г. Саяхарад, типография  
Управления по печати Тюменского облисполкома  
РД 01114

## ЭТО ИНТЕРЕСНО

### ПОМОЩНИК СОЛНЦА

Первую партию светильников — облучателей для животноводческих ферм выпустил Ардатовский светотехнический завод.

Новый светильник (ЛЭСХ-2-40 (30) снабжен двумя лампами: 40-ваттной люминесцентной и 30-ваттной энергосберегающей. Это позволяет ему не только хорошо освещать фермы, но и одновременно облучать животных и птиц ультрафиолетовыми лучами, что значительно сказывается на их продуктивности.

Новый светильник компактен, прост в обращении. Стоит он около двадцати рублей.

### НЕ БУДЕТ НАКИПИ

Эти портативные установки, условно названные «УМОВ-1» и «УМОВ-2» служат для магнитной обработки технической воды, чтобы предотвращать накипь. Первый агрегат ра-

ботает на электрических магнитах, второй — на постоянных. Весит каждый аппарат менее десяти килограммов и может быть изготовлен любой сельской мастерской.

Созданный научными сотрудниками кафедры теплофизики Львовского сельскохозяйственного института установка предназначена для водогрейных систем — небольших котлов в колхозах, совхозах и на предприятиях «Сельхозтехники». Аппарат включается и регулируется непосредственно перед котлом, и он не требует никакого специального ухода.